



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΤΙΚΗΣ &  
ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ**

Τμήμα Μητρώων, Δημοτολογίων  
& Ληξιαρχείων  
Ταχ. Δ/ση : Σταδίου 31  
Ταχ. Κώδικας : 10559 ΑΘΗΝΑ  
Πληροφορίες : Γ. Πάρχας  
Τηλ. : 213 136 1641

ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
Ανεξάρτητη Αρχή  
Φακ. Υπόθεσης: .....  
Αρ. Πρωτ. ... 44755/18-12-2012  
Αθήνα, 12 Δεκεμβρίου 2012

**Α.Π.: Φ. 131360/31851**

**ΠΡΟΣ: ΣΥΝΗΓΟΡΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ**  
Χατζηγιάννη Μέξη 5  
Τ.Κ 115 28, ΑΘΗΝΑ

**ΣΧΕΤ.:** Το με αριθμ. πρωτ. 155635/37974/26 - 10 - 2012 έγγραφό σας .

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου σας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Άδεια γάμου εκδίδεται από το δήμο της κατοικίας τους στην Ελλάδα και για αλλοδαπούς. Για την έκδοση της άδειας αυτής απαιτείται αντί της Υπευθύνου Δηλώσεως προσκόμιση βεβαίωσης από την οικεία Προξενική Αρχή ή άλλη αρμόδια αρχή ότι δεν έχει κώλυμα να τελέσει γάμο ο αλλοδαπός. Απλές βεβαιώσεις αγαμίας δεν δύναται να θεωρηθούν ως βεβαιώσεις περί μη κωλύματος γάμου, τουλάχιστον εάν δεν υφίσταται αναφορά στο έγγραφο αυτό ότι πρόκειται να χρησιμοποιηθεί για τέλεση γάμου και για τον πρόσθετο λόγο ότι το αλλοδαπό έγγραφο στη περίπτωση αυτή δεν βεβαιώνει τη δικαιοπρακτική ικανότητα του αλλοδαπού να συνάψει γάμο, η οποία ανήκει στις ουσιαστικές προϋποθέσεις του γάμου.

Τούτο διότι σύμφωνα με το άρθρο 7 ΑΚ, η δικαιοπρακτική του ικανότητα ρυθμίζεται αποκλειστικά και μόνο από το δίκαιο της ιθαγενείας του, η εξαίρεση δε που εισάγει το άρθρο 9 ΑΚ, όσον αφορά την ικανότητα να επιχειρήσει δικαιοπραξία στην Ελλάδα παρά την ανικανότητα σύμφωνα με το δίκαιο της ιθαγενείας του δεν καταλαμβάνει τις οικογενειακού χαρακτήρα δικαιοπραξίες όπως ο γάμος.

Αλλοδαπό Δημόσιο έγγραφο που βεβαιώνει ότι δεν έχει κώλυμα να τελέσει γάμο ο αλλοδαπός υπήκοος προσιδιάζει σε άδεια γάμου κατά το Ελληνικό Δίκαιο μόνο όταν σ' αυτό αναγράφονται και τα στοιχεία του άλλου μελλονύμφου με το οποίο βεβαιώνεται ότι δεν έχει κώλυμα να συνάψει γάμο ο αλλοδαπός υπήκοος.

Εάν ο αλλοδαπός δεν έχει συνήθη διαμονή στην Ελλάδα και είναι εφοδιασμένος με βεβαίωση η οποία προσιδιάζει κατά τα ανωτέρω με άδεια γάμου δεν εκδίδεται άδεια γάμου από το Δήμο στην Ελλάδα. Εκδίδεται όμως στην περίπτωση που η αλλοδαπή



βεβαιώση δεν αναγράφει τα ονοματεπωνυμικά στοιχεία του άλλου μελλονύμφου από το δήμο της απλής διαμονής του.

Στην περίπτωση αυτή, ο δήμος απαιτεί και την υποβολή υπεύθυνης δήλωσης εκ μέρους του αλλοδαπού ότι δεν έχει κώλυμα να τελέσει γάμο με το άλλο πρόσωπο όχι κατ' ανάγκην σύμφωνα με το Ελληνικό Ουσιαστικό Δίκαιο αλλά με ένα από τα δίκαια ιθαγένειας των συνερχομένων σε γάμο κατ' άρθρο 13 ΑΚ.

Η υποβολή της υπευθύνου αυτής δηλώσεως απαιτείται ως συνακόλουθο της παραδοχής ότι ο δήμος αναγκάζεται να εκδώσει άδεια γάμου για μη συνήθως διαμένοντα στην Ελλάδα προκειμένου να μη συμπράξει στη τέλεση γάμου του προσώπου αυτού ενδεχομένως με άλλο πρόσωπο με το οποίο την σύναψη γάμου δεν επιτρέπουν ούτε οι επιταγές του αλλοδαπού δικαίου αλλά που δεν είναι ικανή να υποδείξει η αοριστία της αλλοδαπής βεβαιώσεως αφού δεν εμπεριέχει τα στοιχεία του άλλου μελλονύμφου.

Πολλές χώρες για τους υπηκόους τους που δεν διαμένουν στην επικράτειά τους έχοντας αλλάξει τη νομοθεσία τους δεν εκδίδουν για τους υπηκόους αυτούς τέτοιες βεβαιώσεις από αρμόδια αρχή του εσωτερικού τους αλλά από τις Πρεσβείες τους στα κράτη όπου αυτοί διαμένουν και μάλιστα όχι με το στερεότυπο χαρακτήρα της βεβαιώσεως περί μη κωλύματος γάμου αλλά αναφέροντας ότι η μη ύπαρξη κωλύματος γάμου προκύπτει και από υπεύθυνη δήλωση ή ένορκη βεβαιώση ενώπιον της διπλωματικής αρχής θέλοντας με αυτό τον τρόπο να αποκλείσουν την περίπτωση μη καταγεγραμμένου γάμου των υπηκόων αυτών, στο εσωτερικό τους ο οποίος τελέστηκε σε άλλη χώρα και ταυτοχρόνως μεταθέτοντας την ανάληψη της ποινικής ευθύνης των όσων βεβαιώνονται, έναντι των Αρχών της Χώρας τους στον υπήκοό τους.

Ρηματικές διακοινώσεις οι οποίες γνωστοποιούν την αλλαγή του τύπου των βεβαιώσεων αυτών έχουν γίνει από τη Σλοβακία, την Ουκρανία και τη Βουλγαρία.

Οι βεβαιώσεις πρέπει να γίνονται δεκτές από τις Ελληνικές Αρχές αφού η δυνατότητα τέλεσης γάμου των υπηκόων αυτών ως απόρροια της μη ύπαρξης κωλύματος θα εξασφαλίζεται με τους όρους που το δίκαιο του υπηκόου θέτει πλέον για όλους τους υπηκόους του που πρόκειται να τελέσουν εκτός της χώρας τους γάμο.

Όσον αφορά τις αποσταλείσες αλλοδαπές βεβαιώσεις (Ουκρανική και Ρωσική) ευνόητο είναι ότι δεν προσιδιάζουν με βεβαιώσεις περί μη κωλύματος γάμου πολλώ μάλλον με άδεια γάμου. Σε δήμο της χώρας στον οποίο προσκομίστηκαν αυτού του τύπου βεβαιώσεις, όταν απαιτήσε να υποβληθούν αντίστοιχες με περιεχόμενο τέτοιο που να συνάγεται αβίαστα ότι δεν έχουν κώλυμα να συνάψουν γάμο τα πρόσωπα για τα οποία εκδόθηκαν, παρέλαβε τελικώς τις επισυναπτόμενες στο παρόν από τις Πρεσβείες των χωρών στην Ελλάδα βεβαιώσεις με τέτοιο περιεχόμενο γεγονός που

καταδεικνύει ότι δεν έγινε απόπειρα από τους ενδιαφερόμενους εάν και εφόσον ο Δήμος Ρεθύμνου απαίτησε τέτοια βεβαίωση να εκδοθεί από τις πρεσβείες των χωρών τους.

Περαιτέρω, σας γνωρίζουμε ότι σε κάθε σχετικό αίτημα - ερώτημα Δήμου της χώρας για τα ανωτέρω, που υποβάλλονται στην Υπηρεσία μας, είτε εγγράφως είτε τηλεφωνικώς, δίδεται άμεσα η προσήκουσα, σε κάθε περίπτωση απάντηση, η οποία δεν μπορεί να λάβει τη μορφή γενικής οδηγίας λόγω του ιδιάζοντος χαρακτήρα της κάθε μίας από αυτές.

**Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ**

**Μ. ΝΙΚΟΥ**

**ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:**

- Δ/ση Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης
- Τμήμα Μητρώων, Δημοτολογίων και Ληξιαρχείων



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ  
Ο ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ

ΠΑΝΑΓΩΤΗΣ ΔΗΜ. ΜΑΓΚΛΑΡΑΣ